

# DIARIO MARROQUI

DEFENSOR DE LOS INTERES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO X. — LARACHE, MIÉRCOLES 4 de junio de 1930.—Número 2918

APARTADO DE CORREOS NUM. 43

## Después de la visita del Alto Comisario

### La intensa labor de Enseñanza que realiza el Profesorado de los Grupos Escolares de Larache y Alcazar

Guardamos en nuestro block las notas que tomamos de la última visita del Alto Comisario conde de Jordana y el inspector de enseñanza don Manuel Chacón a los magníficos Grupos Escolares de Larache y Alcazar.

Hoy con tiempo suficiente, hilanamos con dichas notas esta crónica, con un alto espíritu de justicia, como tributo a la obra cultural y educadora que el profesorado en general realiza; y cuya labor apreció de cerca y en conjunto y en detalle el Alto Comisario, saliendo de la visita muy complacido, como igualmente cuantos le acompañaban, que dirigieron elogios y alabanzas al magnífico estado de los alumnos de los citados Grupos Escolares.

En Larache S. E. visitó las clases de parvulillos a cargo de la maestra doña Cándida Martín, doña Isabel Valentín y señor Portillo, donde los pequeños escolares de 4 a 6 años hicieron trabajos que dejaron maravillados a los visitantes. Leyeron y escribieron, cantaron canciones patrióticas y matinales, respondieron a muchas preguntas sobre conocimientos de la Naturaleza y de Fisiología, recitaron poesías y en fin, por su corta edad, llamaron poderosamente la atención por lo cual las señoras de Portillo y Verdejo recibieron muchas felicitaciones. Los representantes de la Prensa somos muy gustosos en proclamar para satisfacción de dichas maestras.

En la misma ala sur del edificio está la clase superior a cargo de don Félix Palencia, y en ella se detuvo el Alto Comisario examinando sobre Geografía e Historia Moderna a los niños.

Tanto en esta como en todas las demás asignaturas del programa los pequeños escolares responden como hombres, con precisión y exactitud haciendo gala de sus dotes de cultura.

Días antes, el conde don Eduardo Vazquez-Ferrer, examinó también a estos niños, donándoles tres premios en metálico por su excelente estado de instrucción que fué corroborada por S. E. el conde de Jordana, por el subdirector de Intervención Civil señor Fernández Ramos y por el inspector de enseñanza. También el señor Palencia fué muy felicitado.

Acto seguido en el gran patio, formaron los grados de niños de los señores Verdejo, Burgos, Viejo, Matamala, Berenguer y Palencia, en clase especial de gimnasia a cargo de don Leandro Burgos.

Cuanto ejercicios gimnásticos realizaron con soltura, disciplina y excelente organización, gustan muy de veras a todos los visitantes y especialmente al Alto Comisario que quedó encantado de esta labor de educación física y patriótica que el Grupo Escolar realiza con noble afán civilizatorio.

El joven, entusiasta y laborioso maestro señor Burgos, recibió cuantos plácemes del Alto Comisario quien le animó a seguir con tan noble entusiasmo en su misión.

Y así formados los niños a coro, dirigidos por el profesor de música don Francisco Viejo entonaron la Marcha Real con letra de Marquina

y varias canciones regionales que agradaron a los visitantes.

Después las niñas de todos los grados, a cargo de las profesoras Srtas. Aurelia Martín Santos, Emilia Blasco, Antonia Sanz, Pepita Sánchez Alcaide, Florencia Sanz y Angeles Gutierrez, en bonita formación en los patios cubiertos—semejando dulce bandada de gaviotas o palomas con sus babil blancos que acuden todos los días al templo de Minerva, que es el de la ciencia y el saber—cantaron a coro, dirigidas por la señorita Alcaide, varias canciones llenas de poesía y sentimiento y la Marcha Real que fué escuchada con unción religiosa por todos.

El conde de Jordana salió felicitando calurosamente a todo el profesorado por su labor patriótica de la que dijo iba muy complacido, animando a todos a fin de lograr una superación, si cabía, en su misión de apostolado para enaltecer a España en su obra civilizadora de Marruecos, ya que el Magisterio, es el encargado de cultivar los espíritus de las tres razas para hacer a los hombres mejores y evitar las guerras y llantos que sumen en hondo dolor a la Humanidad.

El señor Moris dió varios vivas entusiastas y S. E. abandonó el Grupo Escolar entre vítores y aplausos de seiscientos niños que en él reciben educación y enseñanza para borrar de sus tiernas mentes las tinieblas y encender en sus espíritus la llama del saber.

Un día después el Ilmo. Sr. subdirector de Intervención Civil y el inspector de enseñanza señor Chacón examinaron más detenidamente todos los grados del Grupo Escolar, así como también la escuela Hispano Árabe y la de la Alianza Israelita.

Del primero de los citados centros salió encantado el señor inspector y dijo que le hubiese gustado que su excelencia el Alto Comisario hubiese visto más detenidamente el grado por grado, pues en verdad que le habrían llamado doblemente la atención del buen estado de los educandos de ambos sexos.

También fué de gran importancia la visita que al Grupo Escolar de Alcazar realizó el conde de Jordana con el inspector señor Chacón y demás séquito que le acompañaba.

Hora y media duró la visita a este centro de enseñanza, recorriendo el Alto Comisario todos los distintos grados en los que hizo a los niños y niñas gran número de preguntas sobre las diversas asignaturas a las que contestaban los alumnos con desenvoltura que reflejaba la labor constante que se enseña en la realización un día y otro los profesores y profesoras de aquel Grupo bajo la dirección de la señorita Julieta Pérez.

El inspector señor Chacón indicaba las lecciones de los programas correspondientes a las asignaturas que integran el programa escolar, causando verdadera sorpresa los adelantos de enseñanza que adquieren los alumnos y alumnas ya que tan brillantemente contestaban a todas las preguntas.

En el Grupo Escolar de Alcazar vimos también y fué de gran satisfacción para el conde de Jordana, los notables ejercicios que realizaron

algunos alumnos en la asignatura especial de francés.

En todos los grados los alumnos entonaron cantos regionales y patrióticos y finalmente hicieron ejercicios gimnásticos que fueron elogiados por el conde de Jordana.

La directora del Grupo señorita Julieta Pérez, y los profesores y profesoras entre ellos la señorita Felicidad Serrano, y el señor Aguilar, recibieron efusivas felicitaciones del Alto Comisario y del inspector señor Chacón, como de cuantas personalidades componían el séquito del Alto Comisario por la imponderable labor que vienen realizando en pro de la enseñanza.

El conde de Jordana dijo que por la gratísima impresión que llevaba de su visita al Grupo Escolar de Alcazar se concediera a los alumnos tres días de vacaciones, concesión que era un justísimo premio al estudio de los alumnos y a la enseñanza que dá el profesorado para el que prodigaba sus elogios.

Nunca, hasta ahora, había resaltado en Larache y Alcazar de modo tan manifiesto esta moderna orientación pedagógica de los Grupos Escolares, lo que se debe sin duda a la competencia y buena voluntad, que todo el profesorado pone en los problemas de la Psicología y Psicología contemporáneas, pues ya los antiguos aforismos de la vieja escuela y aquello de enseñar a "escribir, leer y contar", solamente ha pasado a la historia para dicha de todos. Hoy los niños, desde pequeños, reciben por estos modernos maestros una educación integral que será de positivos resultados para su porvenir. La escuela "activa, forjadora", la que cincela el carácter, modela la voluntad y orienta para las carreras, oficios y profesiones, es la que se abre paso en nuestras sociedades modernas.

La Prensa de Larache, muy gustosa en ser pregonera de esta magna labor del culto profesorado de Larache y Alcazar se felicita de ello, porque los niños de ambas ciudades son los primeros beneficiados y con ello las poblaciones que se irán saturando de un ambiente de sabiduría y ciencia para el porvenir.

Felicitamos por ello a ese plantel de jóvenes profesores y profesoras entusiastas que en nombre de la gloriosa nación protectora han venido a difundir por Marruecos nuestra ciencia y nuestros adelantos, como apóstoles modernos de la Buena Nueva de la Ilustración y el progreso.

A las directoras de los Grupos Escolares señoritas Luisa Mellado, ausente y Julieta Pérez, les alcanza como a los demás profesores esta felicitación por ser ellas las que tienen la orientación moderna a su cargo y las que unifican planes y métodos única manera de laborar acertadamente en los regímenes de graduación escolar, según las normas del día en España y el extranjero.

Nuestro Protectorado camina a pasos gigantescos en la instrucción del pueblo todo, por las ciudades y cabillas. Las escuelas hispano árabes de avanzada que van a implantarse por todos los aduares rurales completarán en esta materia de la ense-

ñanza, los vastos planes de la Alta Comisaría.

Larache y Alcazar pueden enorgullirse de contar en sus filas civiles este Cuerpo del Magisterio, ver dadera avanzada de cultura que irá por todas partes iluminando las mentes en tinieblas para que se haga la luz en los cerebros y en los corazones de las tres razas que han de vivir en concordia y buena armonía, unidas siempre por la indestructible civilización.

## El coronel Asensio

Ayer visitó nuestra población don de permaneció breves momentos el distinguido coronel de Estado Mayor don José Asensio Torrado que tan destacada como meritísima labor realizó al frente de las Intervenciones Militares de Larache.

El coronel Asensio como ya saben nuestros lectores ha estado en Cabo Juby formando parte de la comisión que presidia por el general Balmes inspeccionó el aerodromo militar de aquellas posesiones españolas.

Hace dos días llegó en avión a Casablanca y ayer se trasladó a la vecina población de Alcazar donde fué recibido por el teniente coronel de Intervenciones Militares don Eleuterio Peña, el administrador de la poderosa Compañía Agrícola del Lucus don José Pérez Caballero, el comandante García Gracia y otras destacadas personalidades de Larache y Alcazar que tributaron a este distinguido jefe de la sección militar de la Dirección de Colonias y Marruecos un afectuosísimo recibimiento.

Después fué obsequiado con un banquete en el Hotel Real.

Al coronel Asensio le enviamos nuestro cordial saludo de bienvenida a su paso por la región de Larache en la que tanto se ha distinguido como jefe de las Intervenciones Militares.

"DIARIO MARROQUI" SE VENDI PROFUSAMENTE EN LARACHE, ARCILA Y ALCAZAR

TEATRO ESPAÑA

## 'El Patriota' se estrena hoy

"El Patriota" la película por la cual la prensa mundial ha vertido el incenso de los elogios se estrena hoy en el Teatro España.

"El Patriota" no es una película más de la cinematografía, es una obra de arte excelso cuya visión hace vibrar los nervios, excita los sentidos y obliga a enmudecer de sorpresa.

Esta película ofrece al formidable actor Emil Jannig la oportunidad más grande de su carrera artística para lucir sus habilidades de trágico de la pantalla.

"El Patriota" es pues la consagración definitiva de lo más grande de los actores contemporáneos y probablemente de todos los tiempos.

No ver esta película es no ver la mejor producción de la cinematografía mundial.

No lo dude usted, vaya a ver "El Patriota" y se convencerá que cuantas alabanzas pudiésemos consignar resultarían pálidas e insignificantes ante la realidad.

## Intereses de Marruecos

### Las Camaras de Comercio del Norte de Africa, ante el problema económico

(Continuación)

Como plan de altos vuelos, digno del más detenido estudio, sería el lograr el rescate en favor del Protectorado y plazas de soberanía de España en Africa,—en la parte proporcional al consumo de cada una— los crecidísimos beneficios que se obtiene de la explotación del Monopolio de Tabacos, lo que aparte de ser lógico y de un alto exponente moral, sería indudablemente base sólida para financiar importante empréstito, de suficiente capacidad para una total valorización de nuestra zona de Protectorado, eje donde reside la mejor orientación política sobre la que han de sentarse las bases indestructibles de una absoluta seguridad, barajando, en la participación de los negocios, a los indígenas para fijarlos al terreno y logrando, en fin, la fusión de intereses que garantizaría para siempre la actual era de paz.

Mientras ello no ocurra, la más sana prudencia aconseja vivir a brazo. Hemos de precisar todavía que la sombra de nuestros cuchillos-bayonetas se proyecte, desde los muros de Melilla, sobre los antiguos glasis de las viejas fortalezas, recordando con su estancia en la placidez de los cuarteles, donde descansan tal vez para siempre las armas que supieron cubrirse de gloria, en centenares de combates—a unos; que no están solos, a merced de instintos raciales que un día pudieran despertar; y a otros que el país protector, que les abre a manos llenas fuentes de prosperidad, veja amoroso en las horas de la paz, pero dispuesto a no perdonar ingratitudes que repugnan a la conciencia nacional y hacen merecedores de ejemplar castigo los actos de bandidaje.

Así tal norte de venturas, volaría hacia Marruecos el capital español, que sabiéndose protegido y con leyes justas, ponderadamente articuladas, tendería a constituir un emporio de riqueza en estas tierras, tan aptas para cultivos intensos de que siempre estuvieron ayunas, como de incalculable producción minera, de la que en alguna parte se encuentran ya en franca explotación, con innumerables yacimientos de mineral de hierro, en abundancia tal, que probablemente no existan en el mundo otros que la superen.

Hoy exporta nuestro puerto para el extranjero, y en buques no nacionales, más de un millón de toneladas de mineral, y mientras ello ocurre, cuesta el hierro en España (productora de este mineral y de carbón) unas cuatro veces más que el procedente de los mercados industriales de la competencia, incluso aún procedentes de países que ha de importar las primeras materias. Y ello nos abruma porque denuncia que en nuestra Patria no existe una política nacional del hierro, a la que estas tierras pueden aportar incalculable tonelaje de mineral, con evidente beneficio para grandes industrias productoras de maquinarias de todas clases y de elementos de material para transportes y vías férreas, cuyo actual elevadísimo costo, forzosamente influye en la carestía de la expansión

EL PATRIOTA

comercial, tan necesitada de transportes rápidos y económicos.

La "puesta en valor" de Marruecos es un problema nacional, el que debe irse sin dilaciones, a "todo tren", y España como viene demostrando tiene capacidades para organizar esta gran empresa, separándola en absoluto de la política nacional, haciéndolo cuestión económico-administrativa, dejando en libertad a los capitales para que puedan expandirse las grandes explotaciones, huyendo de monopolios que frenan y ofreciendo el máximo de seguridades para la propiedad, cosa que fácilmente habrá de conseguirse en este feliz periodo de paz, dictando leyes flexibles, que igualen ante el principio de la mas estricta justicia, a los hombres de orden, sin distinción de religiones, que en todo término deben ser respetadas.

Resumimos pues, esta primera parte de nuestra exposición a los Poderes Públicos, señalando dos grandes necesidades por lo que al problema en general de Marruecos respecta: una orientación nacional definitiva de nuestra actuación en Africa y medidas que garanticen la existencia de los capitales que vengan a poner en valor esta zona española que puede y debe ser soberbio puntal para el glorioso engrandecimiento de España.

No caben otros procedimientos, de origen para extirpar lo que hoy es cáncer de la Hacienda nacional y el más elemental deber de patriotismo lleva a estas entidades a someter la cuestión, dentro de los mayores respetos, a los Poderes Públicos, que sabrán concentrar sus afanes en busca de una definitiva solución para esta admirable empresa puesto que la obra de paz está ya comenzada.

Expuesto lo que antecede réstanos llevar al conocimiento de todos el caso substantivo de la aguda crisis porque vienen atravesando las clases mercantiles de esta ciudad y su zona, crisis a la que concurren, al parecer, en confabuloso consorcio la carestía de transportes aumentada con su impuesto; los derechos obvenacionales de Aduanas; las tarifas de obras del puerto, el pago de la contribución industrial y de comercio y otras gabelas, que cercenan mas cada día las iniciativas de los particulares, que llegan a establecer nuevas industrias, sin encontrar las facilidades que nos son de derecho por antiguas concesiones especiales y en mérito a la labor fundamental de hacer este puerto una base de suministro y exportación para todos los productos de la zona. Pujante Melilla, lo será la región oriental de nuestro protectorado en Marruecos y por tanto, de este ansiado beneficio, participará el Erario nacional, al que ya es hora, ciertamente que vayan reintegrándose sus anticipos mas no de modo tal que ahoguemos en flor el esperado próspero fruto.

Antes de hacer expresión de cuáles son los anhelos que Melilla sienta por su prosperidad, cumples, en primer término, testimoniar de nuevo al Gobierno, su intensísimo agrado, pues que aceptando nuestras reiteradas demandas para ser incorporados a la plena no-

Papel e impresos de todas clases en "GOYA" TRABAJOS EN ARABE Y HEBREO · TALLER DE ENCUADERNACION



# Enfermos Desesperados,

no desalentad!...

El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Harmon

## LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HARMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas.

### ENFERMEDADES QUE CURAN

- Cura Núm. 1. — Diabetes.
- Cura Núm. 2. — Albuminuria nefrítica.
- Cura Núm. 3. — Reuma, gota, ciática, artrismo.
- Cura Núm. 4. — Anemia, accidentes de la edad crítica y de la vejez.
- Cura Núm. 5. — Expulsión de la tenia.
- Cura Núm. 6. — Nervios, epilepsia, neurastenia.
- Cura Núm. 7. — Tos ferina.
- Cura Núm. 8. — Reglas dolorosas, supresión de las reglas.
- Cura Núm. 9. — Lombrices.
- Cura Núm. 10. — Diarrea, enteritis, colera, enfermedades de los intestinos.
- Cura Núm. 11. — Obesidad, parálisis, papera, arteriosclerosis.
- Cura Núm. 12. — Granos, herpes, vitíolos de la sangre.
- Cura Núm. 13. — Estímago (enfermedades del).
- Cura Núm. 14. — Hemorroides, varices, congestiones, fiebril, hemorragias.
- Cura Núm. 15. — Tuberculosis, bronquitis, enfisema, tos, asma, catarro.
- Cura Núm. 16. — Corazón, hígado, riñones, cólicos hepáticos, hidropesía.
- Cura Núm. 17. — Estreñimiento.
- Cura Núm. 18. — Ulceras del estómago.
- Cura Núm. 19. — Ulceras varicosas, eccemas, llagas peligrosas.
- Cura Núm. 20. — Cura de estación. Febrecura. — Paludismo, fiebres.

Nuevos ejemplos de las numerosas cartas que recibimos todos los días demostrando su eficacia:

Desde hace más de dos años que venía padeciendo una anemia terrible y por más que he probado todos los remedios imaginables, ninguno ha dado el más mínimo resultado positivo hasta que en octubre pasado me decidí a probar su Cura núm. 4 y qué maravilla de su resultado: en menos de veinte días de llevarla usando, he quedado completamente curada.

También mi hermano, que padecía bastante el estómago a consecuencia de una operación quirúrgica que se hizo en unos veinte días que usó la cura apropiada para ello, ha quedado completamente restablecido, digiriendo bien toda clase de alimentos cosa que antes no podía hacer. LOLA LÓPEZ, Teja, 38, Fuente la Higuera (Valencia).

... Mi querida madre estaba desahuciada de los médicos y casi siempre en cama: ya puede hacer todo lo de casa con la Cura núm. 16. Además, he recomendado las Curas núms. 1, 2, 11, 15, 12, todas con resultado satisfactorio. S. PÉREZ GARCÍA, Azucaros, Arucas (Canarias).

Creo no di a Vdes. a su debido tiempo, las gracias por su envío de una caja nº 7, para combatir la Tos ferina de mi hijo de 3 años, que con la mitad de su contenido se curó, después de haber dos Sres. Médicos dos meses, sin poder extirpar tan fuertes ataques, que hasta sangre le producían, cuando empezó a tomar estas tisanas que le curaron en 15 días. E. BAILLO, Atarazanas, 10. Santander.

«Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS». — Monsiñor Knep.

**NADA MAS QUE PLANTAS** RECORRIDA ESPECIALMENTE PARA CADA ENFERMEDAD

**GRATIS** Pida con este vale, mandándolo como impreso a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO «La Medicina Vegetal», que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre \_\_\_\_\_ Calle \_\_\_\_\_ Población \_\_\_\_\_ Prov. \_\_\_\_\_

Depositarlo: M. DIAZ. — Farmacia Moderada. — Avenida Primo de Rivera. — LARACHE

malidad constitucional, sin regateos ni restricciones de ninguna especie, comprendiendo haber llegado la ciudad a su completa capacidad para regir la vida municipal y ciudadana, creó para ella, dada su intensa vida civil y activo comercio, el Ayuntamiento de Melilla y una circunscripción territorial con Ceuta, a los efectos de su representación en elecciones generales.

Muéstrase la ciudad, altamente complacida por ello y hace promesa solemne de demostrar cuan merecedora es de la ansiada posesión que enaltece su vida ciudadana, haciendo votos porque esta tenga su más rápida efectividad, por cuanto con ello confiadamente espera poder encauzar aspectos de su economía por sendas que cree habrán de reportarle apreciables beneficios.

Las entidades que suscriben, desprovistos de otras miras que las de

coadyuvar en la máxima medida de sus esfuerzos con todo entusiasmo a la obra que se ha de realizar en Marruecos solicitan hoy la atención general, para exponer un indicio de las aspiraciones que hacen referencias a nuestra expansión económica, y a la mitigación de la crisis que nuestras clases padecen, como resultado de diversas causas, cuya clase se halla principalmente en la escasez de industrias; en el pesado ritmo con que hoy se desenvuelven las explotaciones agrícolas y en la repatriación de las tropas que tomaron parte en la última gloriosa campaña que dió como imponderable resultado, la pacificación de toda la zona del protectorado español en Marruecos.

A continuación pasamos a sintetizar nuestras plurales necesidades con lo que son nuestras aspiraciones:

(Continuad.)

## «Diario Marroquí» en Arcila

### COMUNION

Ha hecho la primera comunión en nuestra Misión Católica la bellísima Marichí, hija de nuestro amigo el alférez de Ingenieros señor Gil.

La niña que iba preciosamente ataviada recibió numerosos parabienes, a los que unimos el nuestro.

### ENSAYOS TEATRALES

El Cuadro Artístico del Circulo Mercantil está ensayando una bonita y graciosa comedia de Arniches, Calculamos que dentro de unos días se pondrá en escena dicha obra con el nuevo decorado que han adquirido.

### UN RUEGO

Me dicen varios lectores que rue que a la Almadraba, ofénde baldear el muelle de atraque que hace poco se inauguró, para evitar malos olores.

Cumplo el encargo en la seguridad de que si es fundado serán atendidos por tan complaciente y acreditada entidad.

### EL PESCADO PEQUEÑO

Nuestra Policía local no se ofenderá si le decimos que no se hacen acreedores a nuestro aprecio.

Es preciso evitar que el pescado pequeño que se vende en la playa delante de ellos alcance los precios que está alcanzando.

Su imparcialidad y tacto les dará las normas necesarias para evitar tal alza de precios.

### EL PASO A NIVEL DEL HELU

Aún corriendo el riesgo de pasar por pesados, insistimos en nuestro criterio sobre la urgencia que corre el arreglo de este paso a nivel, sobre el que diariamente pasarán 300 vehículos cuando menos.

Este paso construido provisionalmente desde que se tendió la línea está compuesto por dos trozos de carriles puestos verticalmente que se unen cuando va a pasar el tren, por una cadena que es tan larga que arrastra por el suelo y no constituye obstáculo ninguno a ningún coche que vaya a velocidad normal.

Como en mi anterior crónica decía que la curva en que está emplazado dicho paso tiene en su centro una elevación del terreno que impide la visión viniendo de Tánger y si unimos a esto que está cuesta abajo, veremos que el peligro real y verdadero puede originar una catástrofe sin que el guardabarrera pueda hacer nada por evitarlo, toda vez que tiene que acudir a dos sitios.

Sería menester alejar mas las barreras y que estas fuesen tales y no simples cadenas.

Sirva esto de toque de alarma para quien corresponda y para la Compañía del Tánger Fez que tan olvidada tiene la sección española.

FEMARYDF

EN ARCILA SE VENDE "DIARIO MARROQUI" EN LA LIBRERIA AREVALO

EL PATRIOTA

Bodegas Franco Española

LOGROÑO

LOS MEJORES VINOS DE MESA Depositario, Manuel Aranas, Avenida Reina Victoria, (Villa María) Tarazona.

## MODAS

ANTIGUA CASA DEL PASAJE DE GALLEGU

Sombreros de señora desde diez pesetas en adelante. Id de niña desde seis. Traje crepón de seda, desde sesenta pesetas. Casa de Gaudino, (Frente antiguo zoco) encima de la Andaluza.

## Gran Empresa de Automóviles "La Valenciana" Empresa Española

Automóviles de gran lujo, rápidos y con butacas individuales que la Empresa más antigua son material aprobado a las carreteras que recorren y personal experimentado.

Servicio diario entre Larache, Algeiras, Arcila, Tánger, Tetuán y Ceuta. Tejuán a Xauen y Bab Vaza.

- De Algeiras a Larache: 6, 45, 5 y 30, 10, 12, 14 y 30, 16, 17 y 30, 19.
- De " " " Arcila, Tánger 6 y 45, 12, 16.
- De " " " Rgala, Tetuán, Ceuta, 10, 12, directo
- De Larache a Algeiras: 6, 10, 11 y 30, 13, 15, 16 y 30, 17 y 30 y 19
- De " " " Arcila, Tánger, Tetuán, Ceuta, y de Tetuán a Xauen y Bab Vaza, 7 y 45.
- De " " " Rgala, Tetuán, Ceuta, Xauen y Bab Vaza, 3 y 30 de la madrugada.
- De " " " Rgala, Tetuán, Ceuta, 3 y 30, 13 y 30, directos Tánger, 7 y 45, 13, 17.

NOTA.—Esta Empresa expresa «Buses» corrientes hasta Algeiras, en combinación con los vapores de «Banco Liza» que salen de Tánger. También funciona billetes para ir de las líneas que tiene establecidas esta Empresa en España continental y sobre Algeiras, Ceuta y Tánger.

### EL PATRIOTA

VEDA USTED EN ALCAZAR "DIARIO MARROQUI" EN EL ESTABLECIMIENTO "GOYA"

### De interés público

LOS SABADOS A LAS CINCO DE LA MANANA SALDRA DE TETUAN, DIRECTO A MELILLA UN AUTOMOVIL GRAN LUJO CHRISLER, DE MELILLA A TETUAN SALDRA LOS MARTES A LAS CINCO DE LA MANANA.

LLEGADA EN EL DIA PRECIO DEL PASAJE CENSETAS

LOS PASAJES SE APARTARAN CON DOCE HORAS DE ANTICIPACION.

Para informes en Larache, Rápido y en Tetuán, Plaza de Alfonso XIII, autos rápidos.

### Depósito de Semillas

CALLE DEL CHINGUITI

## COMPAGNIE ALGERIENNE

Realidad anónima fundada en 1871 Capital: 105.000.000 de francos completamente desembolados Reservas: 89.000.000 de francos Domicilio social: PARIS, 20 Rue d'Alsace

TODAS OPERACIONES DE BANCA, DE BOLSA Y DE CAMBIO. Cuentas corrientes a la vista y con pre-aviso. Impostaciones a voluntad. Descuento y cobro de todas letras. Créditos de campaña. Préstamos sobre mercancías. Navios de Vapor. Operaciones sobre Títulos, Custodia de Valores. Suscripciones. Pagaré de empresa. Alquilas de Cajeros de mandatos. Mandatos de depósito y de Cartera de Crédito sobre todos los países.

### Agencias en FRANCIA

En las Islas de Guadalupe y Principales Localidades de ARGELIA, de TUNIS y de MARRUECOS

### AGENCIA EN LARACHE

Agencia Rafael Vitoria

RESERVADEBOLSA EN LA AGENCIA DE TUNIS

## Compañía Trasmediterránea

LÍNEA BARCELONA-ÁFRICA-CANARIAS

Salidas de	Barcelona	Taragona	Valencia	Alicante	Cartagena	Almería	Málaga	Ceuta
Febr.	27	28						
Marzo	13 y 27	14 y 28	1, 15, 29	3, 17, 31	4 y 18	5 y 19	6 y 20	7 y 21
Abril	10 y 24	11 y 25	12 y 26	14 y 28	1, 15, 29	2, 16, 30	3 y 17	4 y 18
Mayo	8 y 22	9 y 23	10 y 24	12 y 26	13 y 27	14 y 28	1, 15, 29	2, 16, 30
Junio	5 y 19	6 y 20	7 y 21	9 y 23	10 y 24	11 y 25	12 y 26	13 y 27

NOTA.—Transbordo en Ceuta al vapor «Mediterráneo», con destino a los puertos de Tánger y Larache.

OTRA.—Se admite carga para todos los puertos de España e Islas Canarias y Baleares.

Agencia en Larache FRANCISCO LLOPIS

## Gran Hotel Restaurant España

SITUADO EN LA PLAZA DE ESPAÑA

Antiguo Hotel mentado a la moderna, con magnífico servicio de comedor; espléndidas habitaciones y cuartos de baño. Comidas a la carta; por abonos y subterios. Se sirven anegotes. Nota esta casa cuenta con un excelente manjara de cocinas.

## Ferrocarril de Larache a Alcazar

Tarifa de transportes de mercancías en servicio combinado de almpañía a almpañía entre Larache-Alcazar y viceversa. Nota: que empieza a regir desde el 1 de Enero de 1917.

- De 1 a 9 kgs. Ptas. 1'00 minimum de porcopié.
- De 10 a 49 " " 1'50 id. id.
- De 50 a 99 " " 1'75 id. id.
- De 100 a 999 " " 1'50 per cada fracción de 100 kilogramos.
- De 1.000 en adelante, a Ptas. 11'00 los 1.000 kilogramos, por fracciones de 100 kilogramos.

NOTA.—En transportes de mercancías en servicio de almpañía a almpañía, siendo por cuenta de la Empresa las tarifas de carga y descarga.

OTRA.—Quedan excluidas de esta tarifa, las mercancías siguientes: motátiles y volátiles inflamables y peligrosas; masas indifusibles, voluminosas e de estructuras excepcionales; pajá, leña y transportes especiales.

### «El Cocodrilo»



CAFE RESTAURANT

Excelente servicio de Comedor a la carta. Bebidas de excelentes y acreditadas marcas. Tapas variadas. FRENTE AL TEATRO ESPAÑA. LARACHE

## Compre Vd. «Diario Marroquí»

Banco Español de Crédito S. A. MADRID

Capital social: 100 millones de pesetas. Reservas: 80.000.000 pesetas. En el momento de la publicación de este anuncio el Banco Español de Crédito S. A. tiene en depósito en el extranjero 4 % a la vista. Cuentas corrientes en pesetas y divisas extranjeras. Central en Larache: AVENIDA REINA VICTORIA. Sucursales en todos los países.

# HOY HACE DIEZ AÑOS

4 DE JUNIO DE 1920

Queda suprimida en absoluto la franquicia oficial que venia haciéndose en el servicio de correos.

Nuestro compañero D. Jacob S. Levy, publica un interesante artículo titulado "Los hebreos ya tienen Patria" con motivo de en ese día haberse acordado en la Conferencia de San Remo, la reconstrucción de la Patria Judía.

En Alcazarquivir, con motivo de la festividad del Corpus, una procesión presidida por las autoridades, recorre la calle de la iglesia.

## Mi granito de arena

A la culta Asociación de la Prensa de Larache, con el cariño y respeto que me merece.

Los pueblos, deben su civilización y progreso a haber cultivado un gran cariño, la enseñanza recibida en las escuelas de la cultura, como son la de las Letras, Artes, Ciencias, etc. enseñanzas que tanto los enaltecen.

Estos son los rasgos característicos que los distinguen a los que aman el idealismo y al mismo tiempo que un gran sentimiento de su propia sabiduría y excelencia un orgullo de la virtud.

Esta enseñanza, es la que quiere cultivar la Asociación de la Prensa de Larache en esta hospitalaria ciudad, en donde la nostalgia parece apoderarse de nosotros.

Este magno acontecimiento la sorprende en un franco y consolidado apoyo después de largos años de empujada lucha, que han transcurrido para llevarla al estado de florecencia en que se encuentra, y hoy ve coronado por el éxito más completo su altruista labor, la que con el mayor entusiasmo empezamos a practicar sus juntas antecesoras y sus asociados; entusiasmo que no decae de los que en la actualidad integran tan meritisima asociación que siempre amantes de la cultura y compenetrándose con el sentir de sus asociados y del pueblo en general, no han escatimado sacrificios ni esfuerzos hasta conseguir dotarla de un centro cultural o pequeño Ateneo, en donde se cultivan esas enseñanzas que tanto la eleva y dignifica.

En Larache fue recibido tan ilustre actor por su sobrino, el distinguido capitán de Aviación señor Guerrero.

Ha quedado abierto un abono en el Teatro España, para abono en el Teatro España para cuatro únicas funciones, al precio de 500 y 750 en taquilla.

Las obras elegidas son las siguientes:

Día 6, "Mancha que limpia", de don Jose Echegaray.

Día 7, "En Flandes se ha puesto el sol", de Marquina.

Día 8, "La propia estimación" de Benavente.

Día 9 "Los tres Mosqueteros", adaptación de la mundial obra de Dumas, por Luis Ardavin y Valentín de Pedro.

Para que los señores abonados y el público en general puedan asistir a todas las representaciones que dé en nuestro teatro la gran compañía Guerrero Mendoza, los días que con motivo de las fiestas se men fuegos artificiales y los días que desfilie la cabalgata se adelantará o retrasará la hora del teatro de acuerdo con el ilustrísimo señor presidente de la junta de festejos.

De esta forma, el público podrá presenciar los números del programa de fiestas y admirar en sus grandes creaciones a la compañía Guerrero Mendoza durante su brevisima actuación en Larache que no dudamos ha de ser brillantísima.

El señor Diaz de Mendoza, después de visitar algunos lugares de nuestra ciudad, de la que hizo cariñosos elogios, regresó a Tetuán.

Este acontecimiento literario que me proporcione el honor de publicar estas mal hilvanadas cuartillas y ofrecerle mis respetos y gratias, ofrecimiento que hago extendiendo a los directores de los órganos periodísticos de la localidad, redactores, corresponsales y colaboradores, que también merecen unas palabras de especial recuerdo, pides a los señores a ellas como constan a mi sentir hacia ellos por el concurso que en todo momento han prestado para el engrandecimiento de la Asociación, la que contemplo con satisfacción el resultado de su magna obra, tan bien que este novel articulista puede describir.

ALFONSO POSTIGO

## El general Petain

Con dirección a la capital del protectorado, pasó en la tarde de ayer por Larache, el general jefe de la región de Maraquech, Petin.

Para recibir a tan ilustre general del ejército francés, acudió al límite de nuestra zona, el general jefe de la Circunscripción de Larache don Federico Caballero.

Según nuestras noticias, el general Petin, saldrá hoy con dirección a Ceuta, donde embarcará con dirección a Paris.

EL PATRIOTA

## El próximo debut de la gran Compañía Guerrero-Mendoza

Procedente de la capital del protectorado, llegó en la mañana de ayer a Larache, el eminente actor, señor de nuestro teatro don Valentín Diaz de Mendoza.

Como se sabe, el señor Valentín Diaz de Mendoza, viene con el propósito de preparar el debut de su notabilísima compañía en nuestro primer teatro cuya fecha ha sido fijada para el próximo día 6.

En Larache fue recibido tan ilustre actor por su sobrino, el distinguido capitán de Aviación señor Guerrero.

Ha quedado abierto un abono en el Teatro España, para abono en el Teatro España para cuatro únicas funciones, al precio de 500 y 750 en taquilla.

Las obras elegidas son las siguientes:

Día 6, "Mancha que limpia", de don Jose Echegaray.

Día 7, "En Flandes se ha puesto el sol", de Marquina.

Día 8, "La propia estimación" de Benavente.

Día 9 "Los tres Mosqueteros", adaptación de la mundial obra de Dumas, por Luis Ardavin y Valentín de Pedro.

Para que los señores abonados y el público en general puedan asistir a todas las representaciones que dé en nuestro teatro la gran compañía Guerrero Mendoza, los días que con motivo de las fiestas se men fuegos artificiales y los días que desfilie la cabalgata se adelantará o retrasará la hora del teatro de acuerdo con el ilustrísimo señor presidente de la junta de festejos.

De esta forma, el público podrá presenciar los números del programa de fiestas y admirar en sus grandes creaciones a la compañía Guerrero Mendoza durante su brevisima actuación en Larache que no dudamos ha de ser brillantísima.

El señor Diaz de Mendoza, después de visitar algunos lugares de nuestra ciudad, de la que hizo cariñosos elogios, regresó a Tetuán.

EL PATRIOTA

## Dr. J. Manuel Ortega

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista de los Hospitales Militares y de la Cruz Roja  
Diplomado del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid  
y de l'Hotel Dieu de París  
CAMINO DE LA GUNDIRA NUM. 44  
Horas de consulta de 8 a 6 de la tarde

EL PATRIOTA

## Asociación de Caridad y Casa del Niño

### SEGUNDA LISTA DE REGALOS

Excelentísimos señores de Caballero, tres bandejas repujadas, una figura y tres floreros.

Sr. Fesser, de la Tabacalera, 16 latas de cigarrillos entre grandes y pequeñas y tres cajas de puros.

Sr. Uriarte un tapiz, tres lavafuertas de cristal y una pelaca de cuero.

Señor Barneto, un juego para bañador y dos floreros de cristal.

Sr. Pobeda, una muñeca.

Señores de Quintas, estuche de cartera y pelaca y centro de cristal y plata.

Señores de Rocha, una cesta de costura.

Señores de Peña, cesta de cristal y plata, un verjéu y una jarrera.

Don José Ramos, un juego de café.

Señores de Pujalte, un busto y un juego de fumar.

Larache 3 de junio de 1920.  
Excmo. Sra. de Caballero.  
Larache

Excmo. Sra.:

Enterado por los periódicos de la tómbola que para los festejos va a organizar la Asociación de Caridad me permito incluir a la presente carta un cheque al portador, Núm. 046395 de pesetas 200, c/ el Banco Español de Crédito en esta, cuyo importe ruego a V. E. acepte como donativo para tan caritativo fin.

Con el placer de siempre, queda de V. E. su más afdo. y s. s. q.b.s.m.

ADOLFO RENSCHHAUSEN

EL PATRIOTA

## Por un Congreso de Artes y Ciencias en Tetuán

El sabio doctor Pittaluga a su paso por Melilla de regreso de Argel, conversó con los periodistas señalando sus impresiones sobre la obra realizada en el Congreso Antipalúdico a que había asistido.

Habló después de su más grata impresión sobre la zona de Protectorado español en Marruecos y creyó conveniente hacer la mayor propaganda sobre la gigante obra realizada.

El doctor Pittaluga habló de la De Alcazarquivir saludamos ayer

Regresaron a Arcija, después de permanecer breves horas entre nosotros el capitán de Intendencia don Juan Aizpuru y el oficial de la Guardia Civil señor Manrique, distinguidos amigos nuestros.

Marchó a Cadiz para disfrutar un corto permiso, el capitán médico don Fernando López Tomasety, a quien deseamos un feliz viaje.

Regresó de España donde permaneció una corta temporada, el capitán don Antonio Grau, jefe del Equipo Quirúrgico.

A tan distinguido doctor enviamos nuestra cordal bienvenida.

Marchó ayer a Ceuta en comisión del servicio el capitán jefe de la Radio Militar señor Méndez.

El nuevo jefe del regimiento de San Fernando coronel don Manuel López Gomez, nos ha enviado un atento B. L. M. en el que se nos ofrece oficial y particularmente, al mismo tiempo que nos anuncia haberse hecho cargo del mando del citado regimiento.

Al señor López Gomez agradecemos muy vivamente la deferencia tenida con nosotros, y que correspondemos, deseándole muchos éxitos en su mando.

ESTACION OFICIAL TECALEMIT

## Garage Continental

Lleven sus coches para engrasar y "desengrasar", por los aparatos Técalemit instalados en el garage Continental. Sus coches quedarán limpios de la grasa usada y se reemplazará por la nueva automáticamente. Limpia las cajas de velocidades, puentes traseros y todo aquello que necesitase de engrase. Prueben y se convencerán.

Disponibles coches de ocasión de varias marcas, procedentes de cambios Renault a precios sumamente baratos.

Grandes facilidades de pago  
Avenida Reina Victoria.—Larache

Se alquila una habitación amueblada. Informarán kiosco Pascual, Plaza de España.

Sastrería Arteseros, Plaza de España. Necesito oficial, oficiales y aprendizas.

Se alquilan locales para comercio u oficinas detrás de establecimiento "Goya". Razón en "Goya".

Se ofrece joven para colocación de oficina sabiendo mecanografía y con conocimientos de francés. No le importa sueldo a percibir trabajando incluso de mercadería.

EL PATRIOTA

eleuada significación de un Congreso español de artes y ciencias coloniales que podría celebrarse el año 1932 en Tetuán, lo que daría ocasión a que significadas personalidades españolas efectuaran una de tenida visita por toda la zona, asistiendo después al expresado Congreso.

Dicha visita la estima de extraordinaria conveniencia, pues así podría apreciarse la labor que se ha realizado en la zona de Protectorado, como asimismo la atención considerable que merece a fin de proseguirla con mayor intensidad,

puediendo llevarse a cabo de este modo una gran obra nacional.

Parece que dicha importante cuestión habrá de exponerla en diversos centros científicos de Madrid, a fin de que obra de tan alta significación y de tan indudable ascendencia pueda realizarse prestándole todos, el Gobierno, personalidades y centros, el calor y el aliento que la referida empresa merece.

Dicho Congreso se dividirá en cinco secciones que comprendería lo referente a etnografía, costumbres artes y medicina y otras materias.

## Noticiero local

Después de disfrutar permiso en la península ha regresado a Larache acompañado de su distinguida y bella esposa y monísima hija, el capitán Ayuso de las Intervenciones Militares.

Continúa siendo grave el estado de los tres heridos que fueron atropellados por un automóvil el pasado día 30, a los que deseamos franca mejoría en las lesiones que sufren.

Regresó de la Península continuando viaje a Mexerah donde se encuentra destinado el distinguido oficial de Veterinaria don Patricio Alonso.

Marchó destinado a Cáceres el distinguido capitán del Grupo de Regulares de Larache señor Ledo.

En Valencia, donde residía y a la edad de 36 años ha fallecido don Camilo Cuesta, hermano político de nuestro distinguido amigo don José Bernal.

Por tan triste motivo, enviamos nuestro sentido pésame a los señores de Bernal.

En el sorteo benéfico celebrado ayer en el Hospital de la Cruz Roja correspondió el premio al número 129.

Regresaron a Arcija, después de permanecer breves horas entre nosotros el capitán de Intendencia don Juan Aizpuru y el oficial de la Guardia Civil señor Manrique, distinguidos amigos nuestros.

Marchó a Cadiz para disfrutar un corto permiso, el capitán médico don Fernando López Tomasety, a quien deseamos un feliz viaje.

Regresó de España donde permaneció una corta temporada, el capitán don Antonio Grau, jefe del Equipo Quirúrgico.

A tan distinguido doctor enviamos nuestra cordal bienvenida.

Marchó ayer a Ceuta en comisión del servicio el capitán jefe de la Radio Militar señor Méndez.

El nuevo jefe del regimiento de San Fernando coronel don Manuel López Gomez, nos ha enviado un atento B. L. M. en el que se nos ofrece oficial y particularmente, al mismo tiempo que nos anuncia haberse hecho cargo del mando del citado regimiento.

Al señor López Gomez agradecemos muy vivamente la deferencia tenida con nosotros, y que correspondemos, deseándole muchos éxitos en su mando.

ESTACION OFICIAL TECALEMIT

## Garage Continental

Lleven sus coches para engrasar y "desengrasar", por los aparatos Técalemit instalados en el garage Continental. Sus coches quedarán limpios de la grasa usada y se reemplazará por la nueva automáticamente. Limpia las cajas de velocidades, puentes traseros y todo aquello que necesitase de engrase. Prueben y se convencerán.

Disponibles coches de ocasión de varias marcas, procedentes de cambios Renault a precios sumamente baratos.

Grandes facilidades de pago  
Avenida Reina Victoria.—Larache

Se alquila una habitación amueblada. Informarán kiosco Pascual, Plaza de España.

Sastrería Arteseros, Plaza de España. Necesito oficial, oficiales y aprendizas.

Se alquilan locales para comercio u oficinas detrás de establecimiento "Goya". Razón en "Goya".

Se ofrece joven para colocación de oficina sabiendo mecanografía y con conocimientos de francés. No le importa sueldo a percibir trabajando incluso de mercadería.

EL PATRIOTA

## Ultima Hora

CAMBIOS

Francos 32,55  
Libras 40,22  
Dolares 8,27  
Liras 43,45  
Francos belgas 23,09  
Francos suizos 160,15  
Marcos 4,97

## LA CRISIS DEL TRABAJO EN SEVILLA

Sevilla.—El conde de San Luis manifestó a los periodistas que le visitaron que el jefe del Gobierno general Berenguer le había escrito una carta en la que le comunicaba que se está ocupando de la resolución de la crisis del trabajo que hay en Sevilla.

## LO QUE DICE EL MINISTRO DE ECONOMIA

Madrid.—El ministro de Economía Nacional señor Sangrú ha manifestado que el alcance de sus declaraciones no es otro que manifestar el firme propósito del Gobierno de ir a las elecciones en la fecha prevista para lo cual se está llevando a cabo con la mayor rapidez la confección del censo.

## EL CONDE ZEPPELIN

Nueva York.—Ha embarcado en el Conde Zepelin la esposa del famoso explorador noruego Lensen. El comandante del dirigible ha manifestado que el año próximo se podrá establecer un servicio regular con Norteamérica cada cinco días.

## EL PATRIOTA

## FERIA DE NOVIOS

Bruselas.—En toda Bélgica se celebrará con gran solemnidad la pascua de Pentecostés.

En esta fecha se celebrará la feria de novios que es tradicional. Para ello y costeado por la Municipalidad se celebra un gran banquete al que asisten los jóvenes solteros de ambos sexos que lo desean.

Con este motivo se producen nuevos matrimonios calculándose que si asisten mil solteros al banquete habrá doscientos nuevos matrimonios.

FALLECE LA SEÑORA DE MELQUIDEZ ALVAREZ

Madrid.—Ha fallecido la esposa de del jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

Por el domicilio del conocido político han desfilado numerosas personalidades para testimoniar su sentimiento al señor Alvarez.

EXPLOSION EN UN ARSENAL

Shangai.—En un arsenal de municiones se ha producido una formidable explosión que ha causado varias víctimas y enormes destrozos.

EL PATRIOTA

## Bembaron & Hazan

Pianos y música  
Plaza de España



Gramófonos y discos "La Voz de su Amo". Esta casa invita a su distinguida clientela a escuchar los últimos discos de "La Voz de su Amo" en tangos argentinos por Sánchez Terrado, El alma de la copla por el Pena (hijo) y Guerrita y otros por Vallejo, Angelillo, Marchena, Cepero y el Niño del Museo. El Uruguay por la orquesta Ajady y será "Comprame un Pelo" y Sepepe, La Viejecita completa en 4 discos en Album y otros muchos discos de enumerar.

Grandes facilidades de pago. Agencia en Alcazar, junto al Casino de Clases.

EL PATRIOTA

YO  
Foto de Arte  
Avenida Reina Victoria

Satisfecho...  
bebé hace como que lee el periódico sin darse cuenta de que lo coge al revés. Y es que se siente lleno de vida y quiere hacer como los hombres. Traviesos, contentos y siempre de buen humor están los niños que toman a diario

HARINA LACTEADA NESTLÉ  
Alimento completo, rico en sales y vitaminas.

# "DIARIO MARROQUI" EN ALCAZARQUIVIR

De nuestro corresponsal-delegado Francisco R. Galvino

## BANQUETE DE DESPEDIDA

Con un espléndido y suculento banquete celebrado el pasado sábado en el Real Hotel, la distinguida oficialidad del que fué batallón de Ciudad Rodrigo despidió a su prestigioso jefe teniente coronel don Alfonso Beorlegui.

Este querido amigo y bizarro militar, marchó con permiso, pero que dará en España al lado de la familia disponible voluntario.

También se despedía en ese banquete al glorioso nombre de Ciudad Rodrigo, por haber entrado a formar parte de ese glorioso regimiento de San Fernando número once.

A este simpático banquete de despedida que tuvo lugar a las nueve de la noche, asistieron con el homenajeado los comandantes don Julio Suarez y don José Ayuso; capitanes señores Ródenas, Trellez, Amer, Mall y Nicolau; tenientes señores Serena, Minguez, Fernandez del Real, Mesa, Moron, Muñoz y Rodriguez; alféreces señores Sanz Mane Najera y Vicente.

También asistieron el capitán médico señor Madrigal y el capellán del batallón don Julio Ruiz.

Durante la cena que estuvo admirablemente servida reinó la mas franca camaradería, no faltando entre el elemento joven los atinados y oportunos chistes del más refinado buen humor.

La amplia mesa, donde tomaron asiento los comensales, estaba artísticamente adornada con caprichosas guirnaldas de flores.

Al descorcharse el champagne, el culto comandante don Julio Suarez, en un bello canto despidió en nombre del heroico y cien veces glorioso batallón de Ciudad Rodrigo al señor Beorlegui.

Con elocuentes y sinceras frases, hace resaltar la intensa labor realizada en beneficio del batallón por su teniente coronel y pone de manifiesto el sentimiento de toda la oficialidad por la marcha del que rido jefe.

El comandante señor Suarez escuchó nutridísimos aplausos por su elocuentísimo discurso.

En análogo sentido hicieron uso de la palabra varios señores oficiales y subalternos como igualmente el capitán médico y el capellán del batallón.

Todos expresaron su profundo sentimiento por la marcha del prestigioso jefe que hasta la noche del sábado estuvo mandando con indiscutible acierto el batallón.

Seguidamente el homenajeado visiblemente emocionado, por el acto de sinceridad que se celebraba en su honor, pronunció el siguiente discurso:

"En la guerra de la Independencia, cuando el viejo León de Castilla dió un rugido, su eco resonó en los ámbitos de la Península, y la plaza de Ciudad Rodrigo dando ejemplo

de heroico patriotismo, reunió a sus hijos y convocó a los de los pueblos del partido para constituir este glorioso batallón.

Honra y orgullo de nuestra brava infantería, mostraron sus hijos lo que puede el soldado español, expulsando al invasor más allá de la frontera.

La gesta gloriosa de la raza quedó esculpida en sublime ejecutoria acreditada posteriormente en las guerras y luchas sostenidas en defensa de la Patria y del Rey.

Comemorando estos hechos, con el corazón compungido y el alma llena de pena y zozobra, dejamos este glorioso batallón, en el que teníamos puestas todas nuestras esperanzas y todas nuestras ilusiones encaminadas al bien común y al mejor servicio del Rey nuestro señor.

Por ello, las amarguras y sinsabores no podrán encontrar lenitivo alguno que las consuele. Y aún cuando el filósofo tiempo, con su ley aplastante, someta a sus rigurosas leyes este sentir de imperecederos recuerdos, siempre los latidos del corazón, como si fuesen girones de niebla se moverán con melancolía y abarcará el espíritu por recio que sea nuestro templo.

Día treinta y uno de mayo es este en que dejamos de ostentar las cornetas del siete, pureza inmaculada de nuestra Infantería, que contribuyeron con su esfuerzo valioso y viril a la paz de este territorio para que fulguremos en la aurora del mañana, trocándose el estruendo de los fusiles por los arados, trofeos y engendro de la agricultura industria y comercio.

No por esto hemos de desanimarnos y debemos seguir laborando con las manos en la esteva y la inteligencia despiertas, creada de sueños e ilusiones propulsoras del engrandecimiento y prosperidad de la patria.

Esta despedida que celebramos,

imperecedora en mi imaginación, perdurará el tiempo de mi existencia, alentadora para mis hijos y para todos vosotros a que sigáis, como siempre lo hicisteis con vuestro teniente coronel".

Una prolongada salva de aplausos acogió las últimas frases del notable discurso pronunciado por el señor Beorlegui, como cariñosa despedida al heroico batallón de Ciudad Rodrigo y a su marcha de este territorio por todos sentida.

A la hora de servirse el champagne, llegó el prestigioso comandante militar coronel don Luis Castelló que no había acudido antes por haber tenido que estar en la Peña Militar con su excelencia.

El culto coronel don Luis Castelló en breves y elocuentísimas frases, dedicó un hermoso canto al que fué batallón de Ciudad Rodrigo, que le valió una justa y prolongada ovación.

A las doce de la noche se dió por terminado este banquete del que forzosamente hemos de guardar grato recuerdo.

## ¡Automovilistas, atención!

"La Igualdad", sucursal de la casa "Baker" de Tetuán situada en la calle Znaidja, quedará abierta al público a partir de hoy 30 de marzo en donde encontraréis todo lo que concierne al ramo de autos. Visítad esta casa antes de hacer vuestras compras en donde seréis bien atendidos.

Stok Ovalop

## SE VENDE

Se vende, una empacadora. Muchísimo rendimiento. Razón don Francisco Pérez Rosado ALCAZARQUIVIR



Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Si quiere Vd. ver a sus hijos contentos déles el agradable Jarabe Salud.

Con éste famoso reconstituyente les dará la alegría y el vigor que les falta y combatirá los estragos de la inapetencia, desnutrición, anemia, raquitismo, clorosis y demás enfermedades producidas por la debilidad.

## La Comisión del Círculo Mercantil

El lunes a las diez de la noche, regresó de la capital del protectorado, la Comisión del Círculo Mercantil que llamada por S. E. el ilustre conde de Jordana, marchó a Tetuán en las primeras horas del lunes.

Formaban dicha Comisión los señores Pulido, Balboa, Beneich y Silva, presidente, secretario, tesorero y contador respectivamente del citado organismo.

La referida Comisión llegó satisfecísima de la favorable acogida que le dispensó el excelentísimo señor Alto Comisario de acuerdo con el telegrama que publicamos en nuestro número de ayer.

El Alto Comisario con el marcado interés y cariño que pone en los múltiples asuntos de nuestra zona de protectorado, estuvo informándose detenidamente de las distintas peticiones que llevaba la Comisión del Círculo Mercantil.

El presidente de dicho organismo nos manifiesta altamente satisfecho que el ilustre conde de Jordana no solamente las consideró todas de estricta justicia, sino que hizo patente su cariño por esta población. También nos consta que nuestro lustre cónsul don Luis Mariscal, hizo una ardiente defensa del comercio de esta plaza, haciendo resaltar la realidad de las cosas.

Con respecto al satisfactorio resultado de la entrevista de la Comisión del Círculo Mercantil con el señor Alto Comisario, oportunamente nos ocuparemos con mayor extensión, no haciéndolo hoy por falta de espacio.

Reciba nuestro ilustre cónsul y la Comisión nuestra sincera y entusiasta felicitación toda vez que esa importante entrevista ha de redundar en beneficio de nuestra querida población.

## Una boda

El lunes a las ocho de la mañana y en la iglesia de la Misión Católica tuvo lugar solemnemente la boda del que fué sargento de este Grupo de Regulares don Sebastián Muñoz Nieto, con la simpática señorita Lucía Barranco Hanglin.

Apadrinaron a los nuevos esposos el tío de la novia don Bernardo Barranco y su respetable esposa.

Terminada la ceremonia nupcial marcharon todos a la casa de los padres de la desposada, en donde fueron espléndidamente obsequiados con dulces, pastas y abundantes licores.

A las diez de la mañana marcharon los nuevos esposos a Manresa, donde él ha sido destinado regimentalmente al batallón de Montaña de Reus, núm. 6.

Felicitemos a los nuevos esposos y en su nuevo destino, le deseamos toda clase de felicidades.

## MONOPOLIO DE TABACOS DEL NORTE DE AFRICA (MARRUECOS)

LABORES QUE SE RECOMIENDAN Cigarros de LA HABANA, desde pesetas 0,75 en adelante. Cigarros filipinos a 0,20 y 0,30 y Manila extra a 0,40. Picadura SUPERIOR EXTRA y FLOR DE UN DIA. Cigarritos de picadura extra ELEGANTES Cigarritos INGLESES Y EGIPCIOS.

Véase la tarifa en todos los estancos.

## Noticiero de Alcázar

### REGRESO DEL SEÑOR BARCELÓ

Después de haber contraído matrimonio, regresó a esta en unión de su joven y distinguida esposa, el funcionario de esta Intervención Civil don Alfonso Barceló, al que damos nuestra bienvenida y le felicitamos en su nuevo estado.

### REGRESO

Terminado el permiso que disfrutaba regresó de España el practicante afecto a este Grupo de Regulares don Alejandro Rayo.

### EL SEÑOR CARBO

Procedente de Fernando Poo se encuentra entre nosotros en donde pasará unos días, nuestro antiguo y buen amigo el que durante muchos años perteneció a la Compañía del Tángier Fez don José Carbó.

## Agencia Juan Lopez

Servicio de camionetas para pasajeros, Salida de Alcázar para Tefer, Muire y Mexerah a las ocho de la mañana y a las dos de la tarde.

Regreso para Alcázar de los indicados sitios a la misma hora.

Servicio de carga entre la población y la estación del ferrocarril. Agente: GGuillermo Reyes.

Despacho de billetes junto al Círculo Mercantil.

## Ferrocarril Ceuta-Tetuán

Cuadro de marcha y horario de trenes que rige a partir del 8 de Diciembre de 1929.

ESTACIONES		M. 32	M. 34	C. 2
<b>CEUTA A TETUAN</b>				
Ceuta-Puerto	Salid.			16:55
Ceuta	Llega.	8:50	13:20	17:05
Tetuán	Salid.	10:29	4:55	18:51
<b>TETUAN A CEUTA</b>				
Tetuán	Salid.	8:00	13:40	18:00
Ceuta	Salid.	9:28		
Ceuta-Puerto	Llega.	9:33		

Cruces.— El tren M. 32 cruza en Castillejos con el C. 1; el M. 34, en Rincón con el M. 31, y el C. 2 en Melalica con el M. 33. Los militares con lista de embarque y formando Guerno, solo podrán viajar en los trenes 31, 32, 33 y 34.

## Ferrocarril de Larache a Alcázar

PRECIO DE LOS BILLETES DESDE LARACHE-PLAZA DE ESPAÑA

1.ª clase		3.ª clase		ESTACIONES
Ida	Ida y vuelta	Ida	Ida y vuelta	
1'00	1'55	0'70	1'10	Auzara.
1'70	2'60	1'10	1'70	Kerná
1'95	3'00	1'25	1'95	Alcázar-Estación.
2'05	3'15	1'35	2'10	Alcázar-Apeadero.
0'45	0'75	0'35	0'60	LARACHE-PUERTO.

NOTA.—El servicio desde la Plaza de España, es combinado en los coches-automóviles de la Empresa "Hernández Hermanos". Larache 1.ª de Septiembre de 1929.

LA DIRECCION

## La Campana

CONFITERIA Y PASTELERIA

Se reciben encargos para bodas, bodas y bautizos. Calle de San Sebastián, número 11, Bandera Española.

## Automóviles FORD

Los vehículos de esta marca son los más baratos, los de consumo más económico y de mayor duración.

### Piezas de recambio

Agente para Ceuta, Larache, Alcázar y Arce: JOSE SANGHEZ MARTIN

Larache: Travesía Chinguiti (Delegación Hispano Suiza).

Ceuta: Indipendencia, n. 481

